

1168

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Серия №	5
Лист №	39.
Фонд №	16
Опись №	11
	1

Партийный архив ОК КПСС

Удмуртский обком ВКП(б)
 (название партийного комитета)
общий отдел



Документные записки председательства
 ВАО при президиуме ВЦИК РСФСР в обкоме
 ВКП(б), общеполком по вопросам строительства
 и эксплуатации завода и развития
 местной промышленности.

Подлинники. Копии.

Начато: 20 августа 1951 г.

Окончено: 7 октября 1951 г.

На 20 листах
 хранить ПОСТОЯННО

Партийный архив Удм. ОК КПСС

Опись № 11 1

Фонд № 16 16

Дело № 39 1168

Связка № 5

м. Медведев

249

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ

Строительство мотоциклетного завода.

Информируя Вас о положении дела с строительством мотоциклетного завода, считаем необходимым восстановить основные моменты, характерные для работы центральных органов за последние месяцы.

Середина августа и в частности - совещание при чек-
тре Автомобилизации и Аэробикации Госплана ССРР от 16 ав-
густа является переломным моментом в смысле особого интере-
са к проблеме Советского мотоциклостроения и решения Форси-
рованными темпами подвинута этот вопрос.

В совещании Чектира Автомобилизации под председа-
тельством тов. ЗАРЗАРА были приняты следующие важнейшие ре-
шения: а/ основной мотоциклетный завод намечен мощностью не
менее 50 тыс. штук продукции в год; б/ при выборе точки строй-
тельства выта- ориентировка на Зарильское сырье и конкретно
намечена в качестве пункта будущего завода гор. Жигаловск;
в/ тем самым отпали претензии Украины на строительство основ-
ного завода в Дарькове /при автоборочном заводе/, между
прочим потому, что мощность этого завода намечалась на полторы
и меньшей /25 тыс. штук/.

На этом же совещании наметился будущий ход дела
мотоциклостроения - в лице ВАТО, представитель которого
тов. ДЬЯКОНОВ впервые вместо украйчивой до сих пор позиции
ВАТО в этом вопросе выступил защитником широкой программы
мотоциклостроения и заявил себя определенным сторонником

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

106
гор. Йжевска, как пункта строительства основного завода.

Само собой разумеется, что решение о форсированном строительстве мощного основного завода не должно никаким образом нанести сокращение программы промышленности и реконструктивные и расширительные мероприятия по другим заводам, как б. ТРМАЗ в Ленинграде и Харьковский Автосборочный завод, для которых начиная с 1932 г. намечено значительное увеличение производственных программ.

Госплан СССР дал ВАТО конкретное задание в течение пяти дней наметить программу строительства на 1932 г.

Продолжая выполнение ВАТО этого задания, мы убедились, что до начала сентября этот вопрос не сдвинулся с мертвой точки. В ВАТО нам заявили, что официальной передачи дела изотдела отставания ему еще нет.

Равным образом, решения Сектора Автомобилизации совершенно не отразились на общих проектировках капиталовложений по линии обоих Госпланов и ВСНХ. Это обстоятельство, понятно, нас обеспокоило и мы приняли меры к выяснению данного вопроса. Однако, в Секторе Автомобилизации нам заявили, что принятые на совещании решения остаются в силе и что в ближайшее время в Секторе будет поставлен подробный доклад ВАТО по этому вопросу.

Действительно, с второй декады сентября в ВАТО началась разработка программы строительства будущего года, протекавшая однако, крайне медленно и, по нашим наблюдениям, далеко не обеспечивая надлежащим авторитетным руководством. характерно при этом, что прорабатывался не вопрос о точке строительства будущего завода, а лишь вопрос о стоимости строительства завода мощностью в 50 тыс. ит. продукции. Мы предоставили и распоряжение аппарата ВАТО все имеющиеся у нас материалы, поскольку работники ВАТО с ними были совершенно не знакомы.

250²

Получить какое либо авторитетные разъяснения от руководителей ВАТО нам долгое время не удавалось, в связи с длительным отездом тов. ДЫНКОВА и несожданным отъездом в этом вопросе его Заместителя тов. БАБАЕВА.

Наши переговоры с тов. ДЫНКОВЫМ /Транспортная Фекция Госплана РСФСР, ведавшим в вопросах мотоциклостроения/ выяснили некоторое изменение положения с выбором точки строительства. Тов. ДЫНКОВ, бывший основным докладчиком на совещании у тов. ЗАРЗАРА, давший решительный сторонник Ижевска, на этот раз занял более уклончивую позицию, указавая, что вопрос о точке строительства нельзя еще считать окончательно решенным, он сообщив нам, что тов. КАМЕНТЬ в беседе с ним и тов. ДИДУЛЕНКОМ заявил, что они будут Советское мотоциклостроение, относясь с недостаточным вниманием к Ленинградскому заводу, выдвигавшему при условиях небольших вложений, конкретную программу производства в будущем же году 10 тыс. штук мотоциклов.

Все это заставило нас еще раз проверить отношение к Ижевску Сектора Автомобилизации, где нас уверили, что никаких изменений во взглядах Сектора по данному вопросу не произошло.

Первого октября мы получили извещение Автодора /тov. КОЗЛОВ/ о предстоящем пятого октября обсуждении в Секторе машиностроения ВСНХ СССР в вопросах мотоциклостроения в разрезе выбора типа машин определения программы производства и т.д. .

Предварительно мы еще раз выяснили положение в ВАТО, при чем тов. ДЫНКОВ нам заявил, что он по прежнему является сторонником Ижевска, как пункта строительства основного завода, и поручит отстаивать эту точку зрения Представителям ВАТО на предстоящем совещании в ВСНХ. Тот-же взгляд в нашу пользу показал и представитель Автодора тов. КОЗЛОВ, заявивши, однако, что Рум смотрит на этот вопрос отрицательно и что эту точку зрения нам представят

26
совместно с Автодором решительно преодолеть.

На данной стадии мы сочли за лучшее воздержаться от вынесения позиции РУИ.

Совещание при ВСИХ от 5 октября состоялось при участии представителей всех наиболее авторитетных в вопросах мотоциклостроения органов, как-то: Госплана ССРР и РСФСР, ВАТО, ГипроВАТО, Автодор, Главдорутранс, Военвед, Центральный Совет Автодора, Украинский СНК, Харьковский Автосборочный завод, Ленинградский завод Московский Велозавод и т.д.

Обсуждались вопросы: о типах мотоциклов, подлежащих производству в первую очередь, о программе мотоциклостроения на ближайшие годы и об организации, составляющей производство. Вопрос о выборе точек был с обсуждения снят, как подлежащий, по заявлению председателя совещания т.в. КРИЦМАНА, решению высших инстанций.

По первому вопросу о типах мотоциклов, принято решение в пользу постановки в первую очередь массового производства мотоцикла легкого /375 куб.сант./ и среднего /750 куб.сант./ типа, какое и должно быть поставлено на намечаемом к строительству основном заводе. Мотоциклы такого типа должны производиться на один существующий завод, по всей вероятности, на Харьковском автосборочном. Не должно прекращаться в будущем году и производство мотоциклов самого легкого типа /300 куб.сант./ на заводе б. ТРЕМ.

Что касается программы необходимого на ближайшие годы производства, то она установлена в размере 60 тыс.шт. по двум очередям строительства одного основного завода, а всего - в 120 тыс.шт.

Наиболее желательным типом принят Гарлей-Дэвидсон, с соответствующими изменениями конструкции.

В прениях очень большое участие принимали представители УКИИ, энергично выдвигавшие Харьков, как пункт строительства мотоциклического гиганта и отмечавшие полную свою поддержку этому

2513

В частности представители Украины заявили о возможности поставить в Харькове, как производство мотоциклов в размере 25 тыс.шт. /первоначальный проект/, так и в размере 120 тыс.шт., поскольку мощность имеющегося ими завода оказалась в конечном итоге значительно большей, чем они предполагали, и завод стал бы неизбежно работать по ряду частей мотоцикла на склад. Представители Украины выразили готовность в дополнение к имеющемуся уже детальному проекту в двухнедельный срок составить новый проект на производство 120 тыс.шт.

Представители Ленинграда вопроса о том же строительства совершили не насильно, высказываясь лишь по вопросу о желательных типах мотоциклов и о необходимости на первое время не прекращать существующего в Ленинграде производства,ющего, несмотря на все несовершенство выпускаемых машин, все же удовлетворить в известной мере потребность мотоциклистов - любителей.

Зато энергичным преддиктором на строительство основного завода выступил Московский Велозавод, представитель которого только что вернулся из Англии, где он изучал мотоциклетное дело. Программу производство Велозавод намечал в размере 25 тыс.шт.

Вопрос о проработке производства решен в смысле поручения ВАГО в течение пяти дней представить сображения о необходимых для этого сроках. Представители Украины выразили сомнение, разделяют ли аппарат ВАГО необходимыми для этого специалистами, что ВАГО ответят утвердительно. Освечение поручила ВАГО испольовать возможно широкие материалы Украины и Московского Велозавода.

Подведя итоги всему сказанному, мы можем таким образом, констатировать:

1/ Вопрос о развитии Советского мотоциклостроения ставит-

36
Сл во всей широте и, несомненно, будет, начиная с 1932 г., разрешаться форсированными темпами, по линии как строительства основного мотоциклетного гиганта, так и всенародного расширения уже имеющихся производств.

2/Новая, чрезвычайно расширенная программа по оценке строения /основной завод с двумя очередями строительства общей мощностью не в 50 тыс.шт., а в 120 тыс.шт./ заставляет с особой тщательностью и всенародно проработать вопрос об обеспечении соответствующих темпов этого строительства, что не может не вызвать существенной проверки и самого выбора точки строительства.

3/В этих условиях большая подотделенность Украины и ее исключительная настойчивость в этом вопросе, наличие конкретного проекта у московского Велозавода и т.д. создают не вполне благоприятные условия для основного претендента - Ижевска.

4/Приходиться признать, что, несмотря на реальность своих формулировок, украинцы в оценке возможностей ВАТО по разработке проектирования мотоциклетного завода по существу правы. Использование имеющихся, понадимому, весьма солидных проектов Украиной и московского Велозавода, несомненно, в известной мере усилит позиции этих организаций в их домородствах на строительство мотоциклетного гиганта именно у них. Наоборот, в высшей степени неблагоприятно для Ижевска отсутствие у нас в настоящее время достаточно компетентных для установления всех технических преимущественных для этого завода технических сил.

Обрисованное положение, по мнению Представительства, настоятельно диктует необходимость принятия немедленно самых энергичных мер со стороны, как краевых, так и областных органов для отставания Ижевска, как точки строительства мотоциклетного завода.

конечно, Представительство принимает и примет и в дальнейшем решительные все меры к тому, чтобы обеспечить максимум поддержки со стороны всех центральных органов. В особенности мы рассчитываем на помощь Автодора, Военаведа и Трансортной Факции Госплана РСФСР.

Однако, позицию Председателя последнего совещания в ВСНХ тов. КРИЦИНА следует оценивать в лучшем случае, как совершенно еще узкочинную, а может быть, и известной мере даже не вполне благожелательную / хронические замечания об "извеках и отциклах - чудищах" Равным образом, не следует забывать, что очень долгое время решительным сторонником Украины был и тов. ЗАРЗАР и ничто нас не гарантирует от того, что, при большой энергии Украины в этом вопросе и представлении ее нового, расширенного проекта, мнение тов. ЗАРЗАРА не склоняется с нами в пользу Харькова.

Поэтому мы считаем совершенно необходимым, чтобы теперь же на протяжении ближайших 10-ти дней, пока в ВАТО и ВСНХ будет происходить организационная увязка всего этого вопроса, в Краснодарской Области была выработана конкретная линия поведения, которую в дальнейшем и необходимо неуклонно проводить.

В свое время участие Края и в частности тов. МИШЛЯНИКОВА сыграло не малую роль в смысле разрешения вопроса в пользу "извека". Мы считаем необходимым, чтобы и теперь, когда вопрос перешел в плоскость нашего конкретного разрешения, Край снова взял бы руководство этим делом в свои руки.

В частности, мы считали бы целесообразным обращение теперь же Краевых Организаций в ВСНХ и в ВАТО с просьбой о привлечении Представителей Края к проведению ВАТО работе, к участию во всех предстоящих совещаниях, к ознакомлению с проектами других претендентов и т.д.

Далее, было бы в высшей степени целесообразно теперь же

46
выделить на состава Крайлана или Краини соответствующие технические силы или по меньшей мере - одно вполне компетентное лицо, которым и поручить полностью техническую сторону дел.

В этом случае мы считали бы необходимым немедленный приезд этого лица в Москву для изчерпывающего знакомства со всем положением дела. В дальнейшем это лицо было бы уже привлечено к участию во всех созвещаниях и т.д.

В ближайшие же дни Представительство в соответствующих инстанциях еще раз ознакомится с положением дела и немедленно нас об этом информировать.

Ваше указания по затронутым вопросам ожидаем в ближайшие же дни.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ВОДОВЛАСТИ
ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ ВДКИ

Сударыня

/ Будни/

7/5/11

4

2535

О планах промышленного строительства 1932 г. по Волгой А.О. /кроме мотоциклетного завода/.

И информирую Вас о положении в центральных органах дела промышленного строительства В.А.О. на 1932г. за исключением мотоциклетного завода, о котором мы Вам писали в особом письме.

По отдельным об'ектам положение к настоящему моменту складывается так:

Завод дрижаблей:

Предробные информации об этом новом об'екте дали тов.
Г.А. ИВАНОВУ и ОСНХ.

Пользуясь пребыванием в Нижнем тов. Савостянова, мы информировали Председателя Крайспопхрома тов. ПАХОМОВА о результатах работы исследовательских партий ВОСЭД и решениях Совмина при ВОСЭД от 17 сентября. По нашей просьбе, Крайспопхром направлено 24 сентября ВОСЭД"у письмо, в ионии прилагаемое.

По изведенным нами справкам, вопрос о строительстве промзональной базы Дрижаблестроения и о выборе для нее точки будет разрешен ВОСЭД"ом в ближайшее же для /соответствующее соглашение ориентировочно намечено на 12 октября/. К 11 октября аппарат ВОСЭД"а суммирует все материалы по выбору точки строительства на основе данных дополнительных посланий партий для углубленного исследования метеорологических особенностей отдельных пунктов.

В настоящее время, за некоторым исчерпывающим метеорологическим характеристикам, являющимся, как известно, решающим для выбора точки строительства, никаких конкретных выводов в пользу того или иного пункта ВОСЭД до сих пор не сделал.

Совещание 12 октября, несомненно, будет иметь большое значение для дальнейшего хода дела. 12 октября им ознакомится с подлежащими обсуждению материалами и в зависимости от их содержания или привлечем на совещание Представителей Края, с тем мы с Крайпланом уже уединились, или ограничимся участием Представительства.

Во всяком случае в этом большом вопросе, подлежащем самому тщательному и всестороннему обсуждению, выводы БОСЭД"а, кози-би они не были, но являются еще реальными и мы будем иметь время и возможность выразить в дальнейшем нашу точку зрения.

Считаем все-же необходимым просить Вас теперь-же исчерпывающе выразить взгляд на этот вопрос Областных Органов и имеющиеся возможности содействия работе БОСЭД"а со стороны Области.

При этом отмечаем, что на совещании 17 сентября нам удалось в известной мере переделать отрицательное отношение к Ижевску руководства БОСЭД"а и, если последняя характеристика Ижевска в генералогическом отношении не изменит первоначальных благоприятных выводов, мы склонны оценивать наши перспективы, как весьма положительные.

Важного ответа по данному вопросу ожидаем в ближайшие же дни.

Текстильная фабрика .

Руководители Крайплана категорически подтвердили нам свое решение отставать Глазов, как пункт строительства текстильной фабрики, и свой отказ от форсирования Котельнической фабрики.

В центральных органах этот вопрос окончательно еще не решен, как мы это видели в Госплане РСФСР, ВСНХ и Льнспланепропро. Намечается лишь вообще фабрика на Нижней, но без точнойификации самого пункта.

Несомненно, решающее значение будут иметь с одной стороны мнение края, с другой-современное представление промздания

и его значение.

В ближайшие же дни, при поездке в Нижний т. БУДИНА, мы при
нем и на ускорении представления тов. НАДЕЖНЫМ произадания.

В отношении же поддержки Края соответствующая подготовка
уже проведена.

Лесная и лесохимическая промышленность.

С развитием этой отрасли дело обстоит еще не определенно.

Главлеспром Яганский Кашильско-мельный заводнесен в
титул внести. В ближайшие же дни произадание по этому заводу
будет рассматриваться в НТС Главлеспрома. Однако, основываясь на
общем чрезвычайно жестком лимите по лесохимии, Госплан РСФСР не
на откажется от внесения этого об'екта. В Госплане СССР мы
заручились, как Вам известно согласием внести, как Яганский,
так и Иглинский заводы. Все же из общих соображений не исключена
возможность изменения точек зрения в Госплана СССР.

От Иглинского Индивизавода Днисес решительно отказывает-
ся, поскольку строительство каких-бы то ни было порошковых за-
водов из его программы исключено. Шансы отстоять сохранение это-
го завода за крупной промышленностью крайне малы. Между тем
кооперация в лице Инцентра при ВСПК проявляет к данному заво-
ду большой интерес. Инцентр готов внести Иглинский завод в
свой титул, на что требуется Ваше согласие, которого тов. ПУШКА-
РЕВ от ОСНХ уже запросил, но ответа до сих пор не имеется.

Относительно лесопильной промышленности мы еще раз отме-
чем крайне малые шансы на получение какого-либо об'екта но-
вого строительства. Программа Главлеспрома по этой отрасли сжа-
та до крайности и ограничивается почти исключительно дострой-
кой уже начальных об'ектов. Представители Краевых органов, недав-
но здесь бывшие, внести тоже убеждение.

66
Глазовска" Т.Э.Ц.

22 сентября нами было сдано в Энергосектор ВСНХ РСФСР обоснование и промзадача по Глазовской ТЭЦ. Сдана заявка на котельное оборудование - котлы и паровые турбины.

В результате переговоров с Энергостроем удалось добиться того, что Энергострой согласился принять на себя работы по составлению технического проекта по Глазовской ТЭЦ, при чем выполнение этих работ Энергострой поручил своему Уральскому Отделению с тем, daß последнему свое распоряжение, договор на передачу работы должен быть заключен между ОСНХ и Уральским Отделением Энергостроя.

Энергосектор ВСНХ РСФСР внес в Глазовскую ТЭЦ контрольные цифры 1932 года с мощностью в 12 тыс.квт.и общей стоимостью об"екта в 6 милл.руб. Размер капиталовложений на 1932 год определен в 1 милл.700 тыс.рублей, при чем, финансирование запроектировано следующим образом:

Госкредит.....	200 тыс.руб.
Местный бюджет.....	200 " "
Средства потребит.	1300 " "

На подготовительные работы по Глазовской ТЭЦ на 4-й квартал текущего года никаких средств от Энергосектора добиться пока не удалось.

Госплан РСФСР Глазовскую ТЭЦ в контрольные цифры 1932 года пока не внес и ставит разрешение этого вопроса в зависимость от выбора места для текстильной фабрики.

Проектирование торфохозяйства для Глазовской ТЭЦ предусмотрено Торфостроем в 1932 году.

Стройматериял

По линии промышленности стройматериалов до сих пор удалось добиться следующего:

2557

Положение Ростройматерната мы встретили в начале поддержку почти по всем основным нашим об'ектам, за исключением кирпичного завода мощностью 28 млн.шт., ввиду твердое проводимой установки на развитие исключительно новых стройматериалов.

Однако, в последние дни положение в Ростройматернеле разо изменилось к худшему. В настоящее время фигурируют два варианта - максимальный и минимальный, при чем против первоначальных наметок Ростройматерната даже максимальный вариант дает значительное сокращение. К сожалению по общей обстановке в этот вариант приходится считать весьма сомнительным.

По максимальному варианту, сверстенному для всей Республики в сумме 175 млн.руб., по ВАО предусмотрено вложение на израсход 949 тыс.руб., из них 820 тыс.на вновь начинаемое строительство.

На новые стройматериалы - 760 тыс.руб., в том числе 400 тыс.руб. на фибролитовый завод производительностью в 250 тыс.кв.метр и 350 тыс.р. на завод теплобетонных камней производительностью в 25 тыс.куб.метр. На известковые заводы намечено 255 тыс.р. и на черепичные 180 тыс.руб. Таким образом, из первоначальных наметок выпали кирпич и керамзитные изделия /бут, гравий и песок/.

Что касается минимального варианта, выраженного для всей Республики в сумме 73 млн.руб., то по нему для ВАО предусмотрены совершенно вычурные суммы, как то: кирпич - 77 тыс.руб., черепица - 180 тыс.руб., известье еще не распределена, но на весь край намечено дать всего лишь 200 тыс.руб..

Минимальный вариант, разумеется, совершенно неудовлетворяет Ростройматернал и, очевидно, ему удастся добиться некоторого повышения лимитов, впрочем незначительного, при чем нам было с определено заявлено, что в этом случае известную сумму /на выпавшие совсем/ по минимальному варианту новые стройматериалы мы полу-

чим, но, конечно, меньше, чем по максимальному варианту.

Для Вашей ориентировки в степени жесткости лимита по промышленности стройматериалов укажем тот характерный факт, что по наиболее, казалось бы, горизуемым новым стройматериалам по всей Республике предусмотрено вложение лишь в 5 млн. руб., из которых только 2,10 млн. руб. - на новое строительство.

Эти результаты тем более безотрадны, что можно с полной уверенностью сказать, в смысле продвижения наших об'ектов мы сделали решительно все возможное, что между прочим подтверждается и тем, что сам Россстройматериал считает все наши об'екты вполне обоснованными.

При таких чрезвычайно неблагоприятных для нас перспективах по линии крупной промышленности мы приняли меры к возможно широкому развертыванию у нас работы промкооперации в области производства стройматериалов.

На совещании при группе стройматериалов ВСПК мы добились увеличения программы производства новых стройматериалов, а именно твердого выкличения двух опытных заводов по гипсо-цементу в Ижевске и Глазове, стоимость в 10 тыс. руб. каждый, производительностью в 1 тыс. тонн каждый. Также принято решение об отпуске из 4-й квартал текущего года и из 1-й квартал будущего года 100 тыс. руб. на развитие производства шлако-зольных камней в Ижевске с производственной программой в 500 тыс. камней до мая месяца.

Нами также поставлен перед ВСПК вопрос о производстве новых стройматериалов - фибралита, морозина и шевелика. ВСПК требует представления не позднее 1-го ноября наших соображений о возможности развития этих производств.

Всобще ВСПК заинтересовалася нашими возможностями в отношении производства новых стройматериалов и намерен не позже

чем через месяц, командировать для ознакомления в область инже-
нера тов. СРЕТЕНСКОГО.

В отношении шахо-зольных камней принято решение о стри-
тельстве с 1932 года такого завода в Ижевске производительно-
стью в 1 милл.

Понятно, что общая программа по производству стройматериа-
лов, даже учитывая участие кооперации, не может нас удовлетво-
рить, почему необходимо теперь же решительнее отстаивать обеспе-
чение нужд области и в особенности Ижевска, как особо ответст-
венного промышленного центра.

Металлическая промышленность.

В отношении всех об"ектов металлической промышленности,
за исключением мотоциклетного завода, положение приходится счи-
тать чрезвычайно патетич. Так, Пуденский завод не встречает под-
держки ни в ВСНХ, ни в Госплане, не говоря уже об остальных выд-
вигаемых нами об"ектах.

Только ремонтный завод Госплан готов поддержать.
О дальнейшемnezамедлям Вас информировать.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ РОТОВОЙ ЧАСТИ
ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ ВСНХ

Р.К.Ч.

/БУДИН/

СООБРАЖЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ И РАЗВИТИИ
СОВЕТСКОГО МОТОЦИКЛОСТРОЕНИЯ.

История советского мотоциклостроения начинается с постройки 5 опытных машин Об'единением Ижевских заводов в г. Ижевске Вятской Автономной области. Об'единение Ижевских заводов成立ется по военной промышленности и входит в состав Ружейно-пушечного треста /РПТ/. Ранние машины были испытаны пробегом /пробег советских мотоциклов 1920г./. По техническому заключению одна из этих машин с рабочим объемом цилиндра в 200 куб. см. была признана, при условии незначительных изменений, годной для переделки в конструкции не производство в качестве дешевой простой машины, т. н. "народного" типа. Во всяком случае пробег и последующие исследование показали в совершенной степени высокое качество основных материалов и большие производственные возможности Об'единения. Об'единением был разработан проект переделки организации производства легкой модели мотоцикла с амбразурой в 2.000 машин. Организация производства была построена за счет избыточных площадей и оборудования внутри заводов Об'единения и требовала минимальных вложений. Одновременно Об'единение разработало еще два проекта уже крупного серийного производства, связанные с новым строительством на 6 и 12 тысячную продукцию. Однако комиссия Военпрома, под председательством т. Ривакова, обследовавшая Ижевские заводы, сказала, что по ряду соображений избыточное оборудование поддается загрузить производством менее важных в моб. отношении, чем мотоциклостроение.

Тогда с проектом самостоительного мотоциклетного завода, касающимся именем с Ижевским Об'единением лишь отношениями поставщика к потребителю, выступил Исполнительный Комитет Вятской Автономной Области в Чкаловградский Крайисполком. Одновременно такие же проекты представили Трест Насосового Производства /Тренисс/ в Ленинграде и Зелострой в Москве.

Тренисс вошел с разработанным Гипромашем проектом завода на 25 тыс. машин двух типов. При выборе производственного эталона Тренисс ориентировался, главным образом, на германский мотоцикл DAB. Во времена подачи проекта Тренисс зал предварительную разработку организации производства, собирая производственный опыт, отправляя своих специалистов для изучения мотоциклетного строительства Германии и Англии и в экспериментальных целях строил первые мотоциклы типа DAB - 300.

Зелострой опытного строительства и разработки проекта не производил, а свое преимущество право на строительство мотовоза основывал на ряде экономических предпосылок, из которых главной была легкость получения, эффективность и дешевизна заграничной технической помощи. Это утверждение базировалось на наличии у Зелостроя договора о технологии с английской полисипедно-мотоциклетной фирмой BSA, вследствие чего при строительстве понадобилось бы не заключение нового договора, а только расширение рамок старого. Производственным эталоном Зелострой предполагал принять одноцилиндровую модель BSA с объемом цилиндра в

497 или 537 кб.сн.

Изанные три проектных записки, поступившие в ВСНХ ССР, были переданы Президиуму ВСНХ в специальную комиссию под председательством т. Долгорукова. Комиссия прикладала экспертов к рассмотрению и сравнению всех трех проектов. Эксперты, после детального рассмотрения единогласно установили несоответствие привнесенного т. Ильинского, как точки строительства ионного мото-завода, перед Москвой и Ленинградом. Экономистам было подробно рассмотрена сравнительная экономика, снабжение, строительство, транспорт, кооперирование, комплектование кадров и промышленность возможности всех трех пунктов. Кроме того, обсуждению подверглись и их стратегические и политические особенности.

10 июня 1930 года Президиум ВСНХ ССР заслушав доклад комиссии утвердил точкой строительства основного мото-завода с продукцией в 50 тыс. мотоциклов в 2 смены - г. Ильинск Башской Автономной Области.

Тем же постановлением было отпущено 600 тыс. руб. Ленинградскому Тремассу для организации мелко-серийного производства мотоциклов типа АМ-300. Это производство имевшее конечной целью выпуск 3.000 машин в год, вылилось только как возможностью пуска ионного завода, поддержать катастрофически уменьшившийся мото-парк.

Однако в к.ц. 1931 года по личным соображениям, ассоциировавшим на строительство ионного завода предусмотрено не было. Тем не менее 22-го апреля 1931 г. представитель ВСНХ ССР доложил на Президиуме Центр. Совета О-ва Автодор, что точка зрения ВСНХ об Ильинске, как месте развертывания ионного мото-завода, осталась неизменной.

На том же заседании представитель ВСНХ доложил, что ВСНХ полагает целесообразным довести выпуск мотоциклов А-300 в Ленинграде в 1931 г. до 1.000 машин, в 1932 г. - до 3.500 и в 1933 г. до 10.000 машин. Одновременно былотверждена программа нового претендента на организацию мелко-серийного строительства на авто-сборочном заводе, открыт в г. Харькове. Указанный программа выразилась для 1931 г. в 1.000 мотоциклах, а для 1932 г. в 3.000 единицах.

Опыт, приобретенный в результате наблюдений, обследований производств и испытаний экспериментальной продукции завода "Красный Октябрь" показывает, что несмотря на значительное значение и важнейшее значение производства мотоциклов, оно не имело достаточных для нормального развития. Достаточно указать на ряд фактов, характеризующих положение советского мотоциклостроения на заводе "Красный Октябрь":

1/к 1 января 1932 года заводом должно было быть выпущено около 3.000 машин. На деле же Красный Октябрь смог выпустить только 15 мотоциклов и те с большим процентом заграничных деталей и производства других заводов.

2/Уже в 1931 г. завод должен был наладить серийное производство с безузловой замкнутостью деталей и механизмов. На деле же в пробеге мотоциклов А-300 закончившемся 21 августа выяснилось, что 6 мотоциклов, склонявших в пробеге, имели каждый

отдельный комплект зап. частей, т.е. будучи внешне стандартными пальчиковыми узниками в отношении движущихся и крепящихся деталей".

3/По грубым подсчетам мотоцикла Л-300 на ближайшие годы должен стоять значительно больше 1200 руб., заявленных заводом как предовая стоимость. Кроме того, и такая цена настолько высока, что заставляет отбросить мысль о "народной" значении Л-300.

Все это происходит от того, что завод, будучи заружен основным производством тракторных деталей и имея твердое производство от своего треста Затовапчасть, не может уделить и не уделяет достаточно внимания мотоциклетному производству. Две же тысячи деталей, составляющих мотоцикл, требуют двадцать тысяч технологических переходов и операций, что подразумевает необходимость отдельного или широкого кооперированного завода, в котором производство мотоциклов занимало бы центральное место.

Мотостроительство на "Красном Октябре" могло бы развиваться и дать действенные результаты только в том случае, если бы на него было обращено такое же внимание и оно было бы обеспечено так же как доминирующее на заводе производство тракторных деталей.

В будущем улучшения условий производства мотоциклов на заводе "Красный Октябрь" предвидеть нельзя, так как Затовапчасть купила в настоящее время заграницей тракторных дил "Глико" и предполагает разворачивать его на том же Красном Октябре. Ряд к этому прибавляет, что стоимость продукции "Красного Октября" возрастет с 18 мил. руб. в 1931 г. до программных 65 мил. руб. в 1932 г., при почти том же оборудовании, становятся ясны, что мотоциклетное строительство на заводе "Красный Октябрь" обречено на проваление. Правда, нами не установлено, входит ли производство мотоциклов в эту 65 миллионную программу, но если даже и входит, то стоимость их ничтожна и ни в коем случае не превышает 1-2 миллионов.

Из примера мотостроительства на "Красном Октябре" явствует, что организация рационально поставленного производства возможна лишь стране, дешевый, прочный, стандартный мотоцикл возможен только на предприятии, которое будет или исключительно занято производством мотоциклов или на таком, в котором, за заслуги, мотоцикл явился бы основной продукцией.

Поэтому в условиях темпов и направления индустриализации Советского Союза, для достижения задачи "догнать и перегнать" надо отказаться от пальмитовых ни в какой мере не достичьми цель малых, кустарного типа производства и строить юнион завод-ригант, могущий покрыть тот грандиозный спрос, который имеет мотоциклы у разных отраслей народного хозяйства и массы трудящегося населения. Для уточнения следует сообщить, что если завод будет построен с запроектированной, ранее юнионностью в 50 тыс. машин в год, то это будет третий по величине продукции завод в мире.

Вариант строительства мотоциклетного завода в г. Ижевске

81 81

Ботоком Автономной Области и безусловного экономического и производственного переноса его перед Ленинградским и Московским проектами не только до сих пор не опорочен, но в порядке следовавшей после утверждения Президиумом ВСНХ ССР г. Ижевска точкой строительство основного завода, заявил новые производственные возможности, делавшие этот вариант наиболее приемлемым и целесообразным.

Принято за прецедентуру, что строительство основного завода должно начаться в 1932 г., его разворачивание по предварительным схемам выливается в следующую форму.

1932г. Составление проекта. Проект заказывается Гипроцема или Оргитетиллу через их заграничные отделения. Проект составляется обязательно в заграничной технической помощи, а также с участием сотрудников будущего завода, как по производственному, так и по строительной линии с целью создания преемственности. Одновременно заключаются договоры с иностранными фирмами и с внутрисоюзной промышленностью на поставку оборудования.

Вместе развертывания завода производится планировка, подстройка под "ездных путей" ж. д. ветки, строительство ремонтно-механической мастерской, организаций КПУ в виде постройки опытной мастерской, кинотехнического и заготовки материалов.

1933г. Окончание строительства. Монтаж оборудования. Установка рабочих приспособлений. Получение мерительного-размерочного инструмента и инструментов. Опытное строительство в 250-500 машин.

1934г. Подготовительное развертывание производства с выпуском к концу года 50% основной программы, т.е. 25 тыс. машин.

1935г. Работа завода с полной мощностью.

По проекту Гипроцема, разработанному по поручению Ленинградского Треста со стоимость завода выражалась цифрой в 11м.р. Разработка этого же проекта применительно к условиям Ботокской области показала снижение этой цифры до 9 мил.руб.

Обратимся к приведенной выше программе следует особенно отметить полное отсутствие у них производственного опыта в отношении мотоциклетного строительства, что заставляет постичь, во избежание "детских болезней" и неполадок, непременное условие заграничной технической помощи, предварительной подготовки кадров и опытного строительства. Запрос организации опытного завода, являющегося одновременно лабораторией для конструирования "школой" КПУ и средством подготовки кадров, разрешаемый в г. Ижевске чрезвычайно просто и требует минимальных затрат. По заявлению Ботокской области для целей опытного мото-завода, на котором будет обработан и накоплен производственный опыт для строительства основного завода, можно быть передана, расположенная в г. Ижевске, фабрика скотничих ружей со всеми своим оборудованием и личным составом, воспитанным на такой работе. Та фабрика в настоящее время не загружена, ее отсутствием сырья. В последующем, по окончании строительства и пуске основного завода фабрика может сделаться одним из

подсобных цехов мото-гиганта.

Все вопросы экономического, производственного, снабженческого, стратегического и политического порядка в отношении Ижевска как точки основного строительства, совершенно ясны.

Что касается поступившей дополнительной проектной записи треста Укрмет в Харькове, то представленный им материал, не содержит таких данных, которые позволили бы сравнивать его с Ижевским. Однако, следует заранее сделать предположку, что также как и во всяком ином месте мотостроительство в Харькове может быть организовано только с заграничной технической помощью и при тех же условиях накопления производственного опыта и подготовки кадров.

Однако, на основе имеющихся материалов и руководствуясь высказанными выше положениями следует признать как и раньше Ижевск наиболее целесообразной точкой для строительства мотогиганта по следующим причинам:

1. Близость металлургической базы и отсутствие опасений в возможности перевозок в снабжение основными материалами.

2. Возможность использования фабрики охотничьих ружей в виде опытного завода.

3. Согласованность в отношении кооптизирования мото-производства с Объединением Ижевских заводов и возможность для последнего обмуниципализовать мото- завод своим инструментальным цехом, незагруженной лабораторией и пр.

4. Необходимость обращения местными и краевыми органами самого пристального внимания на мотоциклетное производство, в то время как в крупном промышленном центре, требующем особенностного наблюдения и поддержки, новое строительство будет заслонено другими, более важными проблемами.

5. Удачности стратегического и транспортно-географического положения Ижевска.

6. Общей дешевизны строительства и малого бюджетного набора.

7. Наличии кадров.

8. Революционизирующее-индустриального значения организации мото-производства для национального состава Вотской Области.

Все более подробные цифровые расчеты имеются в экспертизах заключениях комиссии ВСНХ СССР, работающей над вопросом выбора точки завода.

На основании изложенного Госплан РСФСР полагает, что в вопросе организации рационально построенного мотоциклетного строительства нужно:

1. Принять ориентировочную перспективную программу строительства мото-завода на 50 тыс. мотоциклов, приведенную выше в этой записке.

2. Твердить точкой основного мото-строительства р. Ижевск, Вотской Автономной Области.

82 50

3. Образовать бюро по строительству мото-гиганта.

4. Отказаться от кустарного строительства мотоциклов. Если по условиям моб. требований необходим немедленный выпуск мотоциклов наметить твердый план и систему организации такого производства.

5. Назначить компетентную комиссию для окончательного обследования возможностей и перспектив завода "Красный Октябрь".

Нач. Сектора Транспорта и Связи /Смирнов/

Научный сотрудник: /Дьяков/

83

~~554~~
191

121
АРХИВЫ УДМУР

1205

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Число вкл. в конец 1932 г.
Нижегородской - 12-14 тыс.
А И Б - 5 - 8 тыс.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

• Выгуск - 10-12 тыс. Архир. 10 тыс. и П-чер. 7 тыс.
Краснокамск - 7-8 тыс.; Н.И. Сорд - 5-6 тыс.

Поручить ЗАТ «Продтеп» в 10 дней срочно изыскать и привезти
на 1933 г.

всё это /подпись/

Барнег

Копия

5
13

ВОТИСПОЛКОМ

Копия: ОБКОМУ:

НИЖКАДИСПОЛКОМУ

В дополнение к нашей телеграммы от 30/УШ с.г. информируем Вас о результатах совещания от 30 августа при Секторе автомобилизации и аэрофикации Госплана СССР по вопросу в строительстве мотоциклетного завода.

Докладчик подкомиссии тов.Дьяков /Транспортная Секция Госплана РСФСР/ изложил заключение подкомиссии в пользу выбора гор.Ижевска пунктом строительства основного мотоциклетного завода. Сущность заключения совпадает с содержанием посыпаемой Вам докладной записки тов.Дьякова о перспективах советского мотоциклостроения.

Несмотря на единодушное решение подкомиссии в пользу Ижевска повторение её участниками и на совещании 30/УШ, Председатель тов.

долгое время продолжал стоять на своей точке зрения предпочтения Харькова.

В частности он высказывал опасение, что при строительстве основного мотоциклетного завода в Ижевске массовая продукция /25 тыс.мотов/ будет получена лишь в 1934 году, тогда как при Харьковском варианте мотоциклостроение в ближайшие же годы может быть развернута в больших размерах / на три года соответственно 0,15 и 25 тыс.шт./ В конечном итоге тов. с своей стороны выдвинул такой путь развития мотоциклостроения с 1932 года развертывается усиленными темпами серийное производство мотоциклов при Харьковском автосборочном заводе, которое на основе накапливаемого опыта, в последующие годы вырастает в массовое производство /поточный метод/. Начиная с 1933 года должно быть приступлено к подготовке строительства Ижевского Мотозавода с расчетом пуска на полную мощность в 1936 году.

Этот вариант встретил со стороны ряда участников совещания существенные возражения, из которых наиболее весткие были сделаны представителям Вато тов.Дьяковым. Последний указал, что при развертывании мотоциклостроения без иностранного опыта и технической помощи обойтись нельзя, потому что перерастания серийного полукустарного производства в массовое и поточное /харьковский вариант/ должен быть решительно отвергнут. Далее тов.Дьяконов настаивал на программе производства, как минимум в 50 тыс.шт. /Харьковский завод рассчитан на 25 т.шт./ и наконец указывал на необходимость ускорения темпов строительства Ижевского гиганта.

Аргументация представителя Вато в ведении которого приказом ВСНХ передано мотоциклостроение, оказала свое действие.

В итоге по предложению тов. принятые следующие решения называемые им. "бесспорными": 1/начиная с будущего года, развитие мотоциклостроения идет путем строительства основного завода, производительностью в 50 тыс.мoto; 2/ основная ориентировка должна быть взята на Урал и 3/точкой строительства избирается Ижевск. В отношении Харьковского завода принято решение о развитии в ближайшие же годы серийного производства и о дальнейшей реконструкции, рассчитанной на производственную мощность в 25 тыс.шт.

Тип мотоцикла окончательно не определен, это поручено Вато. Однако, высказывалось мнение о желательности изготовления на Ижевском заводе мотоциклов всех трех типов: малого /300-350 куб.сант./ среднего /500-600/ и тяжелого /1000-1200/ и на всяком случае двух первых типов.

Представители Украины, начавшие с категорического заявления, что Харьковский завод во всяком случае будет строиться, кончили тем, что против последнего предложения тов. принятого совещанием, каких либо возражений не сделали.

Таким образом, в одной из дальнейших инстанций предшествующих Президиуму Госплана СССР в секторе автомобилизации и аэрофикации - вопрос разрешен в безусловно положительном смысле.

В ближайшие же дни мы выясним окончательные точки зрения Сектора машиностроения /где почва уже подготовлена/ и сектора капитальных работ/.

С своей стороны Представительство считает своевременным, чтобы Краевые и областные органы решительно поставили перед центром вопрос о всемерном ускорении темпов строительства с тем, чтобы половинную продукцию /25 тыс.мoto/ получить не в 1934 году, а уже в 1933 году. В этом отношении мы рассчитываем встретить полную поддержку Вато.

Приложение: Докладная записка тов.Дьякова и протокол совещания
30/УШ с.г.

Представитель Вотобласти
при Президиуме ВЦИК - Будин

Консультант - Савостянов

В левом верхнем углу первого листа есть штамп ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ВОТСКОЙ Автономной Области при Президиуме ВЦИК датирован 2 сентября 1931 года за № 10/6.

Верно

2нн

Зав.пархивом - Семенов Л.Сентемова/

Копия

ВОТИСПОЛКОМ

Копия: ОВКОМу:

НИЖКАРСПОЛКОМУ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

В дополнение к нашей телеграммы от 30/VIII с.г. информируем Вас о результатах совещания от 30 августа при Секторе автомобилизации и аэрофикации Госплана СССР по вопросу в строительстве мотоциклетного завода.

Докладчик подкомиссии тов.Дьяков /Транспортная Секция Госплана РСФСР/ изложил заключение подкомиссии в пользу выбора гор.Ижевска пунктом строительства основного мотоциклетного завода. Сущность заключения совпадает с содержанием посылаемой Вам докладной записки тов.Дьякова о перспективах советского мотоциклостроения.

Несмотря на единодушное решение подкомиссии в пользу Ижевска повторение её участниками на совещании 30/VIII, Председатель тов.

долгое время продолжал стоять на своей точке зрения предпочтения Харькова.

В частности он высказывал опасение, что при строительстве основного мотоциклетного завода в Ижевске массовая продукция /25 тыс.мт/ будет получена лишь в 1934 году, тогда как при Харьковском варианте мотоциклостроение в ближайшие же годы может быть развернута в больших размерах / на три года соответственно 0,15 и 25 тыс.шт./ В конечном итоге тов. [неизвестно] с своей стороны выдвинул такой путь развития мотоциклостроения с 1932 года разворачивается усиленными темпами серийное производство мотоциклов при Харьковском автосборочном заводе, которое на основе накапливаемого опыта, в последующие годы вырастает в массовое производство /поточный метод/. Начиная с 1933 года должно быть приступлено к подготовке строительства Ижевского Мотозавода с уже с расчетом пуска на полную мощность в 1936 году.

Этот вариант встретил со стороны ряда участников совещания существенные возражения, из которых наиболее весткие были сделаны представителем Вато тов.Дьяковым. Последний указал, что при развертывании мотоциклостроения без иностранного опыта и технической помощи обойтись нельзя, потому путь перерастания серийного полукустарного производства в массовое и поточное /харьковский вариант/ должен быть решительно отвергнут. Далее тов.Дьяконов настаивал на программе производства, как минимум в 50 тыс.шт. /Харьковский завод рассчитан на 25 т.шт./ и наконец указывал на необходимость ускорения темпов строительства Ижевского гиганта.

Аргументация представителя Вато в ведении которого приказом ВСНХ передано мотоциклостроение, оказала свое действие.

В итоге по предложению тов. ~~им. "бесспорными"~~ принятые решения называют идет путем строительства основного завода, производительностью в 50 тыс.мoto; 2/ основная ориентировка должна быть взята на Урал и 3/точкой строительства избирается Ижевск. В отношении Харьковского завода принято решение о развитии в ближайшие же годы серийного производства и о дальнейшей реконструкции, рассчитанной на производственную мощность в 25 тыс.шт.

Тип мотоцикла окончательно не определен, это поручено Вато. Однако, высказывалось мнение о желательности изготовления на Ижевском заводе мотоциклов всех трех типов: малого /300-350 куб.сант./ среднего /500-600/ и тяжелого /1000-1200/ и на всяком случае двух первых типов.

Представители Украины, начавшие с категорического заявления, что Харьковский завод во всяком случае будет строиться, кончили тем, что против последнего предложения тов. ~~принятого совещанием,~~ каких либо возражений не сделали.

Таким образом, в одной из дальнейших инстанций предшествующих Президиуму Госплана ССРР /секторе автомобилизации и аэрофикации/ вопрос разрешен в безусловно положительном смысле.

В ближайшие же дни мы выясним окончательные точки зрения Сектора машиностроения /где почва уже подготовлена/ и сектора капитальных работ/.

С своей стороны Представительство считает своевременным, чтобы Краевые и областные органы решительно поставили перед центром вопрос о всемерном ускорении темпов строительства с тем, чтобы половину продукции /25 тыс. мото/ получить не в 1934 году, а уже в 1933 году. В этом отношении мы рассчитываем встретить полную поддержку Ваше.

Приложение: Докладная записка тов. Дылкова и протокол совещания

ЗО/УП с.г.

Представитель Вотобласти
при Президиуме ВЦИК - Будин

Консультант - Савостьянин

В левом верхнем углу первого листа есть штамп ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ВОТСКОЙ Автономной Области при Президиуме ВЦИК датирован 2 сентября 1931 года за № 10/6.

Верно

Зав. патархивом - Семёнова - Л. Сентемова/

2пп

АВТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ

Ostromy

68-11
19

~~20 January 31~~

1

МОССИДА, Белые Торг. База,
Тел. 10-44-44, ти 3-95-15.
Телеграфный адрес: МОССИДА
СТОЛИЦА

48

АРХИВЫ УДМУТ

196
было выделено к подготовке строительства Чистокогорского завода с расчетом пуска на полную мощность в 1956 году.

Этот проект встретил со стороны всех участников спора существенные возражения, из которых наиболее весомые были высказаны Барыкиным Валентином Васильевичем, Дальским Георгием Григорьевичем и Бородицким Евгением Ильиничем. Указав, что при разработке проекта строительства без "харкского" типа и технологии было сделано наименьшее возможное ущербование, а также что собственность на землю, поочому путь пересечения выделенного будущего промышленства с массивом и погодой /харкской/ варианта должна быть решительно отвергнут, также что Барыкин настаивал на проще производство, так как нижний, в 50 тонн./т., /харкской/ завод расчитан на 25 тонн./т. и нижний, училивал на необходимость усиления темпов строительства Чистокогорского гидроэлектростанции.

Другой вариант представителя Барыкина, в ходе которого прошло заседание мотационного строительства, показал свое действие, итого по предложению генерального директора Барыкина принят следующий разработанный им "бесспарным": начинная с будущего года, разработка мотационного строительства идет путем строительства основного здания, производительностью в 50 тонн./т., /точная ориентировка должна быть места на груз в 50 тонн./т., строительства набирающего высоту в отношении Харьковского завода принятого решения "разработка в фазах не годы срока строительства и с дальнейшей реконструкцией, разработанной на производственную мощность 40 тонн./т.

Таким образом, начинание не спешено; это подумено так, чтобы выкладывалось влияние в наладку работы на производимых на Красном заводе мотационных исходных типов: малого /300-400 тонн./т., среднего 600-650 /и такого /1000-1100/ тонн./т./ исходя изучение двух первых типов.

Представители Уральской, начавших с материально-технического вспомогательного завода из-за этого случая будут организованы, начиная с того, что против подобного предложения генерального директора Барыкина, принятого вышеизложенным, никаких либо возражений не сделали.

Таким образом, в один из ближайших стоящих производственных Президиума Постановление СССР - Заводу автоматизации и мотационных вспомогательных зданий в борьбе с инженерами-изобретателями.

В ближайшие же дни на заседании производственного совета приведены

49
20
68
10

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Со своей стороны Директорат строительства считает своим долгом, чтобы Красные и областные органы решительно поставили перед центром вопрос о всемерном ускорении темпа строительства с тем, чтобы полгодичную предустановку /45 тыс. мес/ получить не в 1934 году, а уже в 1933 году. В этом отношении мы располагаем возможностью выполнить полную поддержку Вашего.

Приложение: Докладная записка губ.Дзядкова и краткое
сочетание ЗО/УДМУРТИИ.

Председатель Совета народных комиссаров Удмуртской АССР
при представлении Всесоюзного

ОГУМУР

/Будж./

Консультант

Горбунов

/Сахаровъ/

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № описи № фонда №
подшито и пронумеровано 20 (двадцать
листов.)

(Подпись)

Челобец

АРХИВЫ УДМУРТИИ

"16" сентябрь 1980 г.

1980



Центр документации
новейшей истории УР

ПРОДОБЕНО

Должность

Печать

Цент

документации новейшей истории УР

ПРОДОБЕНО

5. 01 2008

Печать

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕДА

В деле подшито и пронумеровано 20 / г
листов с № 1 по № 20

(цифрами и прописью)

В ТОМ ЧИСЛЕ:

FESTIVAL HOMERO, DIRECTOR

пропущенные номера листов

+ листов внутренней описи

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2

стар. I кат. 000

Числ. - кас. 000

307.17

(337a)

Віктор
(підпись)

Бедносов
(расшифровка подписи)

Я-5 тип. А4 № 59-16 Г-т 9375